Spostrzeganie

Radostaw Sterczynski




Jak
spostrzegamy
rzeczywistosc!

Co to jest rzeczywistosc!?




Jak spostrzegamy
rzeczywistosc!

® Konstruktywizm
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® Solipsyzm

® Racjonalizm




Spostrzeganie to konfrontacja danych
zmystowych z wiedza zapisang w pamieci.
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Jak przebiega spostrzeganie!

® C)’|(|iCZhie (jest to staly i nie konczacy sie proces)

® aktywnie (zalezy nie tylko od tego, co do nas dociera,
ale tez od tego, co wiemy)

® wzglqdnie (dostrzegamy roznice lub zmiane, a nie
obiekt jaki jest)
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&
INTERPRETAC]A

Neisser, 1976
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® Asymilacja - reinterpretacja
(znieksztatcenie) danych percepcyjnych, aby
pasowaty do wiedzy spostrzegajacego

® Akomodacja - przebudowanie lub
utworzenie nowe|j wiedzy, aby zgadzata sie z
danymi percepcyjnymi

Piaget, 1954




Rejestracja danych w pamieci

0 ms. 200 ms. | s. 30 s. o0 s.

Sperling, 1954
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Nastawienia a spostrzeganie
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Ztudzenia




Powidok




Hamowanie oboczne
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Zakrzywienie linii
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Efekt wielkiego ksiezyca




iledostrzeganie zmian
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Efekt kierunku swiatfa
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Efekt kierunku swiatta




Prawa spostrzegania
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Teoria perspektywy

-200 -100 obiektywna
100 200 " wartosé

subiektywna wartosc
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Efekt obramowania

lle ksiazek znajduje sie w lle ksiazek znajduje sie w
twoim domu!? twoim domu!

ponizej |10 ponizej 50

| 1-20 51-100

21-30 101-200

31-40 201-500

powyzej 40 powyzej 500
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Efekt obramowania

Zadtuzona stocznia zatrudnia 3000 pracownikow.
Z prawdopodobienstwem 2/3 upadnie w ciagu
najblizszego roku i zwolni wszystkich
pracownikow. Inwestor zgodzit sie uratowac
stocznig, jesli zredukuje zatoge o 2000
pracownikow.




Efekt obramowania

WV kryzysie wszystkie przedsiebiorstwa s3
zagrozone. Stocznia zatrudniajaca 3000
pracownikow ma |/3 szans na przetrwanie
najblizszego roku. Jesli zostanie przyjety
zaproponowany przez inwestora plan
restrukturyzacji, uwzgledniajacy redukcje
personelu do 1000 pracownikow, stocznia
przetrwa z pewnoscia.
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3000
2250
1500

750

-750
-1500
-2250
-3000

I Plan A (trwad)

Efekt obramowania

B Plan B (reformowac)

Perspektywa strat

Perspektywa zyskow
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Efekt posiadania
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Postawa

® Postawa to uogolniony stosunek wzgledem
obiektu. Obejmuje on:

® emocje zbyt stabe, by zdawac sobie z nich sprawe
® przekonania nie mamy do nich dostepu

® dziafania
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Test utajonych postaw

OPCJA | OPCJA 2
e PO ® PIS
® Tusk ® Kaczynski
® Komorowski ® Smolensk
® |iberalizm ® Konserwatyzm

® Platforma ® Patriotyzm




Test utajonych postaw

POZYTYWNE NEGATYWNE
® Kwiaty ® /lo
® Wakacje ® Aborcja
® Przyjazn ® Robaki
® Piekno o Krew

® Radosc ® VWymioty




PO PIS

lub lub
NEGATYWNE POZYTYWNE
wecisnij E wecisnij |

Wakacje




Test utajonych postaw

® Szybciej reagujemy jesli kategorie w jedne;
grupie sa spojne

® preferowana opcja wymaga tej samej reakcji co
obiekty pozytywne

® odrzucana opcja wymaga tej samej reakcji co
obiekty negatywne
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Podsumowanie

® Spostrzeganie to konfrontacja
rzeczywistosci z systemem wiedzy

® /achowanie wyznaczane jest przez to:

® co chce zrobic (emocje i motywacje)
® co umiem zrobic (wiedze i umiejetnosci)

® Najwazniejsze cechy umystu to:

® dazenie do spojnosci danych
® wysokie spalanie
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Przekaz na zakonczenie

Mniej znaczy wiece;




Dziekuje za uwage!




